

奋力打造美丽中国先行示范省

今年我省将全力稳增长、大力抓产业、加力优环境、尽力惠民生、着力防风险，奋力推动中国式现代化福建实践取得新突破

两会解读

林涓
陈逸之
海都记者
福建日报

省政府工作报告指出，2024年福建省将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大、二十届二中全会和中央经济工作会议精神，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，厚植绿色底色，增进民生福祉，保持社会稳定，奋力推动中国式现代化福建实践取得新突破。今年经济社会发展的主要预期目标是：全省地区生产总值增长5.5%左右；固定资产投资增长5%左右；社会消费品零售总额增长6.5%左右；出口增长5.5%左右；城镇调查失业率5.5%左右；居民消费价格涨幅3%左右；居民人均可支配收入与经济增长同步；粮食总产量507万吨以上；按序时进度完成国家下达的单位地区生产总值能耗下降目标。



全面提升产业体系现代化水平



努力让老百姓过上更好的日子

推进新型工业化。引导每个县域做强1~2条重点产业链。滚动推进省重点技改项目1000项以上。培育壮大战略性新兴产业，前瞻布局未来产业。新增国家级专

精特新“小巨人”企业50家。做强现代服务业。推动更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业。建好国家物流枢纽城市和国家骨干冷链物

流基地。推广服务型制造业态模式，促进先进制造业与现代服务业深度融合。发展体验服务、共享服务、智慧服务等新业态新模式。发展高质高效农业。确

保粮食播种面积稳定在1253万亩以上。深入实施种业振兴行动，培育更多粮食作物优新品种。加快推进特色现代农业高质量发展“3212”工程。深化农村三产融合。

促进就业增收。城镇新增就业50万人以上，失业人员实现再就业10万人以上。全力保障高校毕业生等青年、退役军人、农民工稳定就业。

加强社会保障。健全企业年金、职业年金制度，继续提高城乡居民基础养老金。推进养老事业和养老产业协同发展，新建400个示范性长者食堂、50个嵌入式养老服务机构。加快构建普惠托育服务体系。

发展文体事业。传承弘扬红色文化，活化利用八闽优秀文化，促进文化市场繁荣。做好档案、地方志、参事、文史工作，提升新型智库服务决策能力。推动全民健身，打造“八闽名赛”。



着力强化科技创新支撑引领

发挥企业主体作用。推动创新要素向企业集聚，全社会研发投入增长18%以上，国家高新技术企业突破1.3万家。科研资金向企业倾斜，实施更加精准有效补助方式。支持企业领衔国家和省级重大创新任务和工程。

落实好新一轮科技管理机构改革任务。强化“产业界出题、科技界答题”导向，优化“揭榜挂帅”“赛马”制度。允许高校院所职务科技成果实行单列管理，完善职务科技成果转化尽职免责机制。建立支持科技型企业融资跨部门协调机制。

发挥平台载体作用。建成完善科技成果转化公共服务平台。完善绩效评估和动态调整机制，加快省级科技创新平台重组提升。在种业创新、生物医药、纺织鞋服等领域打造产业技术研发公共服务平台。更高起点建设数字福建。

发挥人才支撑作用。实施高层次人才培养和“托举”计划，壮大青年科技人才队伍，培育更多能工巧匠。开展引进首席科学家和领军人才团队科研经费稳定支持机制试点，推进福州、厦门等地高水平引才聚才平台建设。向用人主体充分授权，为人才“松绑”。



加快建设两岸融合发展示范区

共建共享促进社会融合。建设台胞社会参与实践地、求学研习集聚地、宜居宜业首选地、涉台司法服务优选地。优化在闽台胞子女申请就读中小学和公立幼儿园流程，扩大高校对台招生规模。拓展台湾居民居住证应用场景，扩大台湾地区职业

技能资格直接承认范围。互惠互利促进经济融合。依法依规放宽台资台企市场准入限制，完善台胞台企权益保障协调联动机制。高质量建设涉台园区，促进闽台经贸合作提质增效。

先行先试促进全域融合。打造厦金、福马“同城生活圈”和平潭两岸共同市场先行区域，加快建设泉州和漳州世界闽南文化交流中心、三明海峡两岸乡村融合发展试验区、莆田妈祖文化中心，发展龙岩和三明客家文化对台交流项目，支持南平打造生态旅游产业对台合作品牌、宁德打造闽台新能源汽车智造基地。

大力发展海洋信息、海工装备、海洋生物医药、临港石化、深海养殖等产业。做强民企实力。传承弘扬、创新发展“晋江经验”，深入实施新时代民营经济强省战略。持续清理妨碍民营企业参与公平竞争的法规模章、规范性文件，持续完善党政领导挂钩联系机制，依法保护民营企业产权和民营企业权益，持续优化涉企服务。



积极服务和融入新发展格局

激发投资活力。优化完善招商工作领导体制，全年新引进落地总投资10亿元以上项目50个。谋划实施省重点项目1600个、年度计划投资6700亿元以上。聚焦重大项目，在严守红线底线前提下，加大用地、用林、用海、环境容量等保障力度。

首店首发首秀、国货国潮等新增长点。把传统消费做大，持续开展“全闽乐购”活动，提振新能源汽车、电子产品等大宗消费。把文旅消费做热，接待旅游总人数增长11%，实现旅游总收入增长16%。

企改革深化提升行动，加快农村产权流转交易市场建设。持续提升推广三明医改经验，加快建设深化集体林权制度改革先行区。

提升开放张力。积极推进“丝路海运”港航贸一体化发展，高水平建设金砖创新基地等。统筹推进货物贸易、服务贸易、数字贸易，巩固发展市场采购、跨境电商、保税物流等新业态，支持企业走出去、抢订单、拓市场。

深挖消费潜力。开展“消费促进年”活动，推动消费从疫后恢复转向持续扩大。把新型消费做活，培育

增强改革动力。突出经济体制改革牵引作用，推进要素市场化配置综合改革，完善财政转移支付体系，兜牢基层“三保”底线，实施国



统筹推进城乡区域协调发展

奏好新型城镇化“交响曲”。着力解决农业转移人口市民化问题。加快推进保障性住房建设等“三大工程”。合理匹配产业、居住、交通、设施等功能，推动产城人融合。增强福

州、厦漳泉两大都市圈辐射带动作用。

动，完成投资300亿元以上。深入实施高素质农民培育计划，引导各类人才在广阔农村大显身手。

推进教育、医疗、托幼等优质资源向山区延伸，提升山区基本公共服务水平。深化沪明、广龙对口合作，加强与粤港澳大湾区、长三角经济区的协调协作。做好闽宁协作和援藏援疆工作。

绘好乡村振兴“新画卷”。守牢不发生规模性返贫底线，脱贫人口稳岗就业15万人以上。实施农村建设品质提升暨乡村建设行

奋力打造美丽中国先行示范省

持续打好污染防治攻坚战。深化闽江、九龙江流域综合治理。新增城市污水处理能力每日19万吨，县级城市黑臭水体消除率达80%以上。深化重点海湾综合治理，推进提水式海水养殖和网箱养殖整治。强化危废处置和农村污水处理，全域推进“无废城市”建设。

持续加强生态保护修复。支持环武夷山国家公园保护发展带建设，推进木兰溪下游水生态修复与治理。提升森林质量322万亩，治理水土

流失150万亩。完善生态保护修复监管制度，严格生态保护红线督察执法。加强生物安全系统治理和全链条防控，有效防治外来物种和林业有害生物。

持续推进绿色低碳发展。健全减污降碳约束机制，统筹推进重点行业碳达峰，推进碳排放权、排污权交易。大力发展新能源汽车、电动船舶、新型储能、海上风电、光伏发电等产业。拓宽“两山”转化路径，深化生态产品价值实现机制试点。

守住高质量发展的底线红线

筑牢安全发展防线。加强重点领域隐患排查整治，坚决遏制重特大事故发生。严把从农田到餐桌、从实验室到医院

的每一道防线。提升灾害预警、组织动员、应急处置、灾后恢复能力。

筑牢风险防范屏障。坚决守住不发生系统性风险的底线。切实维护政治安全。防范能源安全风险，防范化解金融风险、房地产风险、地方债务风险。

筑牢社会治理根基。推进常态化扫黑除恶斗争向纵深发展。积极开展“四门四访”、信访评理等工作，妥善处理新就业形态劳动者权益保护等矛盾纠纷。